

高速公路沉降段路基路面设计的要点研究

侯 悦

河南交投设计咨询有限公司 河南 郑州 450000

【摘 要】:高速公路沉降段路基路面问题一直是道路工程领域的重点研究课题。本文旨在探讨影响高速公路沉降段路基路面问题的主要因素,为后续的设计和施工提供理论依据。地质构造的不稳定性、土体性质的差异、地下水位的变化、交通负荷的增大以及施工质量的参差不齐,都是导致高速公路沉降段路基路面出现问题的关键因素。深入研究这些因素,对于优化高速公路沉降段路基路面的设计,提高道路的稳定性和安全性具有重要意义。

【关键词】: 高速公路: 沉降路段: 路基路面: 设计要点

DOI:10.12417/2705-0998.25.14.026

引言

随着交通运输业的迅速发展,高速公路作为连接城市与城市、地区与地区的重要纽带,其质量和安全性显得尤为重要。然而,高速公路沉降段路基路面问题频发,给行车安全带来了严重威胁。这些问题不仅影响了道路的通行能力,还增加了车辆损坏和交通事故的风险。因此,对高速公路沉降段路基路面设计进行深入研究,提出有效的设计要点策略,对于提升道路质量和行车安全具有重要意义。本文将从多个角度探讨高速公路沉降段路基路面设计的要点,以期为道路工程领域提供有益的参考。

1 影响高速公路沉降段路基路面问题的主要因素

1.1 地质构造

地质构造是影响高速公路沉降段路基路面稳定性的关键 因素之一。地质构造的复杂性决定了路基路面的承载能力和稳 定性。在地质构造复杂的地区,如断层、褶皱、岩溶等地质现 象发育的区域,高速公路的建设将面临更大的挑战。这些地质 构造可能导致路基路面的不均匀沉降,进而影响行车安全和舒 适度。因此,在设计高速公路沉降段路基路面时,必须充分考 虑地质构造的影响,采取相应的工程措施来确保路基路面的稳 定性和安全性。

1.2 土体性质

土体性质是影响高速公路沉降段路基路面沉降特性的另一个重要因素。土体的物理力学性质,如密度、含水量、抗剪强度等,决定了其在荷载作用下的变形和沉降特性。在高速公路建设中,路基路面所承受的荷载主要来自于车辆荷载和自重,这些荷载将导致土体发生压缩变形,进而产生沉降。不同类型的土体具有不同的沉降特性。例如,软土具有高含水量、低强度和易压缩的特点,因此在软土地基上建设的高速公路容易发生较大的沉降。而硬土则具有高强度和低压缩性的特点,其沉降量相对较小。因此,在设计高速公路沉降段路基路面时,需要对沿线土体的性质进行详细勘察和分析,以便选择合适的工程措施来减小沉降量,提高路基路面的稳定性和耐久性。

1.3 地下水位变化

地下水位的变化对高速公路沉降段路基路面的沉降特性 也具有显著影响。地下水位上升会导致土体含水量增加,使土 体软化,从而降低其抗剪强度和承载能力。这种情况下,路基 路面在荷载作用下更容易发生沉降。相反,地下水位下降可能 导致土体固结,虽然短期内可能减少沉降,但长期而言,由于 土体固结过程中释放的孔隙水压力,仍可能引起路基路面的不 均匀沉降。此外,地下水位的频繁波动也会对土体产生周期性 的荷载作用,加速土体的疲劳损伤,进而增加沉降的风险。因 此,在高速公路建设和维护过程中,需要密切关注沿线地下水 位的动态变化,并采取相应的工程措施来控制地下水位,以减 少其对路基路面沉降特性的不利影响。

1.4 交通负荷

交通负荷是高速公路沉降段路基路面沉降特性的另一个 关键因素。随着交通量的不断增加,特别是重型车辆的频繁通 行,路基路面所承受的荷载日益增大。这种长期的、重复的荷 载作用会导致土体产生累积变形,进而引发沉降。此外,交通 负荷的不均匀分布也会加剧路基路面的不均匀沉降,影响路面 的平整度和行车舒适性。因此,在设计高速公路沉降段路基路 面时,必须充分考虑交通负荷的影响,通过合理的路面结构设 计和材料选择,提高路基路面的承载能力和抗变形能力,以适 应日益增长的交通需求。

1.5 施工质量

施工质量是高速公路沉降段路基路面沉降特性的又一不可忽视的因素。在高速公路建设过程中,施工质量的好坏直接影响到路基路面的稳定性和耐久性。施工过程中的不规范操作、材料质量不达标、压实度不足等问题都可能导致路基路面在使用过程中出现沉降。因此,加强施工管理,确保施工质量,是减少高速公路沉降段路基路面沉降的关键。具体而言,应加强对施工人员的培训和管理,提高他们的操作技能和质量意识;同时,严格把控材料质量,确保所使用的材料符合设计要求;此外,还应加强对施工过程的监督和检查,确保各项施工



工序严格按照规范进行, 从而提高高速公路的整体质量。

2 高速公路沉降段路基路面设计要点策略

2.1 优化路基路面设计

在优化高速公路沉降段路基路面设计时,需从多个维度入 手。首先, 应针对地质构造和土体性质进行详细勘察, 根据勘 察结果选择适合的路基材料和路面结构。对于地质条件复杂的 地区,可以考虑采用加固措施,如地基处理、桩基加固等,以 提高路基的稳定性。其次, 应充分考虑地下水位变化对路基路 面的影响,合理设置排水系统,确保路基路面不受水侵蚀。同 时,排水系统的设计还应考虑雨水季节的排水需求,避免积水 导致的路基路面沉降。此外,在路面结构设计中,可以采用多 层结构, 通过不同材料的组合, 提高路面的承载能力和抗变形 能力。在设计过程中,还应注重材料的耐久性和环保性,选择 符合环保要求且性能优良的材料,以确保高速公路的长期稳定 运行。同时,为了进一步提升高速公路沉降段路基路面的耐久 性,可以在设计中融入智能化元素。例如,利用传感器技术监 测路基路面的沉降情况,通过数据分析及时预警潜在问题,为 养护维修提供科学依据。另外,可以考虑在设计中增加自适应 调整机制,如根据交通负荷的变化自动调整路面结构的刚度, 以减少沉降的发生。在优化路基路面设计时,还需注重与周边 环境的协调。高速公路作为城市或区域的重要交通纽带, 其设 计不仅要满足交通功能需求,还应与周边环境相融合,形成美 观、和谐的景观效果。因此,在设计中可以考虑采用生态友好 的材料和技术,如绿色植被覆盖、生态护坡等,既提升高速公 路的生态价值,又有助于减少水土流失和沉降风险。

2.2 更换材料设计

在更换材料设计时,关键在于选用高性能且适应性强的材 料。首先,应优先考虑使用高强度、低渗透性的土壤或人工合 成材料,以增强路基路面的承载能力,减少沉降风险。其次, 针对特定地质条件,如软土地基,可以采用轻质、高强度的填 充材料,如泡沫混凝土或 EPS 板,以减轻地基负荷,提高稳定 性。此外,还可以考虑使用具有自修复能力的智能材料,这些 材料在受损后能自我修复,从而延长路面使用寿命,减少维护 成本。在材料选择时,还需注意材料的环保性和可持续性,确 保高速公路建设与环境保护相协调。同时,为了应对不同气候 和环境条件对高速公路的影响,可以选择具有耐候性和抗老化 性能的材料。例如,在寒冷地区,应选用抗冻融性能好的材料, 以防止因温度变化引起的路面损坏; 在炎热多雨地区, 则应选 用耐高温、抗水损害的材料,保持路面的稳定性和耐久性。在 更换材料设计时,还需考虑材料的施工性能和成本效益。优选 易于施工、成本合理的材料,不仅有助于提高施工效率,还能 有效控制建设成本。因此,在设计过程中,应进行全面的材料 性能评估和成本分析,以确定最佳的材料选择方案。综上所述,

更换材料设计是高速公路沉降段路基路面设计中的重要环节。 通过合理选择高性能、适应性强的材料,并结合气候、环境、 施工性能和成本效益等因素进行综合考量,可以有效提升高速 公路的稳定性和耐久性,为人们的出行提供更加安全、便捷的 道路条件。

2.3 制定施工方式与技术

在制定高速公路沉降段路基路面的施工方式与技术时,应 注重技术的先进性和实用性。首先, 应采用现代化的施工设备 和技术手段,如使用高精度测量仪器确保施工精度,运用自动 化和智能化技术进行施工监控,以提高施工效率和工程质量。 其次,应结合具体的工程特点和环境条件,制定科学合理的施 工方案。例如,在沉降严重的路段,可以采用深层搅拌桩、高 压旋喷桩等加固技术,增强路基的承载能力;在路面铺设过程 中,应注重摊铺均匀、压实度达标,确保路面的平整度和耐久 性。此外,还应加强对施工人员的培训和管理,提高他们的专 业技能和责任意识,确保施工过程的规范化和标准化。同时, 制定施工方式与技术时还需考虑环保和可持续性。在施工过程 中,应采取有效的环保措施,减少噪声、粉尘和废弃物的排放, 保护周边的生态环境。例如,可以选用低噪音的施工设备,采 取湿式作业减少粉尘飞扬, 对废弃物进行分类处理和回收利 用。此外,还应注重资源的节约和高效利用,推广使用可再生 材料和节能技术,降低工程对自然资源的消耗和环境的影响。 在制定施工方案时,还需充分考虑施工期间对交通的影响,并 采取相应的交通疏导措施。通过合理规划施工时间和区域,设 置明显的交通标志和标线,以及安排专人进行现场指挥和引 导,确保施工期间的交通安全和顺畅。同时,还应加强与相关 部门的沟通协调,及时发布施工信息,提前告知公众施工期间 可能带来的不便,争取公众的理解和支持。总之,制定科学合 理的施工方式与技术对于高速公路沉降段路基路面设计至关 重要。通过采用先进的技术手段、制定合理的施工方案、加强 环保和资源节约措施,以及做好交通疏导工作,可以确保施工 过程的顺利进行,提高工程质量,为人们提供更加安全、便捷、 环保的道路条件。

2.4 设计填筑路基

在设计填筑路基时,需注重路基的稳定性和承载能力。首 先,应对填筑材料进行严格筛选,确保其符合工程要求,具有 足够的强度和稳定性。同时,还需考虑填筑材料的压实性能和 排水性能,以确保路基在使用过程中不会出现沉降和变形。其 次,在填筑过程中,应严格控制填筑层的厚度和压实度,确保 每层填筑材料都能达到规定的密实度。此外,还需注意填筑材 料的均匀性和连续性,避免出现局部松散或空洞等问题。最后, 在填筑完成后,还需进行必要的检测和监测工作,以及时发现 并处理潜在的问题,确保路基的稳定性和安全性。通过科学合 理的设计填筑路基,可以为高速公路提供坚实的基础,保障其



长期使用效果。在填筑路基的设计中,还需特别关注路基与周边环境的协调性。这包括路基边坡的稳定性设计,以及路基与周围地形、地貌的融合。通过合理的边坡坡比设计和防护措施,可以有效防止边坡滑塌和水土流失,保护周边环境不受破坏。同时,在路基设计中还需考虑排水措施。通过设置合理的排水系统,如排水沟、盲沟等,可以确保路基内部的水分能够及时排出,避免水分积聚导致的路基软化和沉降。此外,还需注意路基与路面之间的排水衔接,确保路面排水顺畅,不渗入路基内部。总之,设计填筑路基是一项综合性的工作,需要综合考虑地质条件、填筑材料、施工技术以及周边环境等多个因素。通过科学合理地设计和施工,可以确保路基的稳定性和承载能

力,为高速公路的安全运行提供有力保障。

3 结语

综上所述,高速公路沉降段路基路面设计的要点研究是一个复杂而关键的任务,它直接关系到道路的安全性和使用寿命。地质构造、土体性质、地下水位变化、交通负荷以及施工质量是影响高速公路沉降段路基路面问题的主要因素。为了应对这些问题,本文从设计层面出发,采取一系列策略来优化路基路面设计。这包括选择合适的材料、制定科学的施工方式与技术,以及合理设计填筑路基等。通过这些措施,可以有效提高高速公路的稳定性和耐久性,减少沉降段路基路面问题的发生,为人们提供更加安全、舒适的出行环境。

参考文献:

- [1] 翟彬,胡天硕,侯守军.道路桥梁工程沉降段路基路面施工新技术研究[J].新城建科技,2024,33(05):91-93.
- [2] 张令峰.公路桥梁施工中沉降段路基路面施工要点分析[J].运输经理世界,2024,(11):98-100.
- [3] 卞志兵.试论道路沉降段路基路面设计要点[J].城市建设理论研究(电子版),2023,(25):135-137.
- [4] 王慧. 道路桥梁工程中沉降段路基路面施工技术[J]. 四川建材, 2023, 49(07):107-109.
- [5] 赵弘正,邓杨.路桥过渡段路基路面设计要点及控制沉降对策探讨[J].交通科技与管理,2023,4(10):150-152.
- [6] 雷科.道路沉降段路基路面设计要点分析[J].城市建设理论研究(电子版),2023,(07):137-139.
- [7] 郑捷敏.市政路桥建设中的沉降段路基路面施工工艺[J].中国新技术新产品,2022,(18):105-107.
- [8] 黄明海.路桥过渡段路基路面设计要点及沉降处理对策研究[J].工程建设与设计,2022,(16):182-184.